

## Юбилей

### К 70-ЛЕТИЮ СЕРГЕЯ АЛЕКСАНДРОВИЧА ХУБУНАЯ



С.А. Хубуная

1 сентября 2014 г. исполнилось 70 лет Сергею Александровичу Хубуная, кандидату геолого-минералогических наук, заведующему Научным музеем вулканологии Института вулканологии и сейсмологии ДВО РАН.

Сергей Александрович родился в г. Нижнем Тагиле. В 1969 г. окончил Московский государственный университет им. М.В. Ломоносова, по специальности геолог-геохимик.

Сразу после окончания университета он был призван в ряды Советской Армии и прослужил два года на о. Сахалин в звании лейтенанта командиром саперного взвода. После службы в армии Сергей Александрович работал инженером-петрографом в Волжском отделении Института геологии и разведки горючих ископаемых в г. Куйбышев.

В 1972 г. С.А. Хубуная приехал на Камчатку и начал работать в лаборатории Подводного вулканизма Института вулканологии ДВНЦ АН СССР в должности младшего научного сотрудника. С 1976 по 1980 гг. он учился в заочной аспирантуре Института геохимии и аналитической химии им. В.А. Вернадского (г. Москва) под руководством д.г.-м.н. Алексея Стефановича Павленко, где прошел суровую, но

неоценимую школу геолога-геохимика. Все надо было делать своими руками: пробоподготовку, изготовление шашек для рентггеноспектрального анализа, набивание тысяч препаратов-углей, отмывание пробирок хромпиком, выделение мономинеральных фракций в кислотах и под микроскопом. В 1984 г. Сергей Александрович защитил диссертацию «Формационная принадлежность меловых и палеогеновых базальтов Восточных полуостровов Камчатки по геохимическим признакам» на соискание ученой степени кандидата геолого-минералогических наук. Им была открыта новая геохимическая формация, характеризующая начальный этап развития островных дуг, имеющая аналоги во времени и пространстве. Впоследствии С.А. Хубуная была написана монография «Высокоглиноземистая плагиотолитовая формация островных дуг».

В 1991 г. Сергей Александрович участвовал в 37 рейсе НИС «Вулканолог», где занимался опробованием подводных и наземных вулканов островной дуги Кермадек. Во время этого рейса он смог убедиться в правоте своих выводов, сделанных десятилетие назад.

В 1993 г. Сергей Александрович перешел в лабораторию Активного вулканизма и занялся изучением самого высокого и продуктивного вулкана в Европе и Азии — Ключевского. Его работа связана с изучением вещественного состава продуктов вулканической деятельности Ключевского вулкана, геохимической типизацией вулканических пород, изучением Р-Т условий кристаллизации в системе магматический расплав — минерал — горная порода; выявлением магматических очагов, построением модели магматического питания. В результате исследований уникальных магнезиальных базальтов Ключевского вулкана С.А. Хубуная с соавторами впервые были получены данные о составе, температуре и давлении генерации, кристаллизации их родоначальных расплавов.

С 2004 г. Сергей Александрович Хубуная работает заведующим Научным музеем вулканологии. Без преувеличения можно сказать, что он реанимировал музей. За это время им было получено пять грантов, в рамках «Программы поддержки музеев Дальневосточного Отделения РАН.

Для развития музея были выделены три дополнительных помещения, полностью заменены все витрины, куплены фотографические картины действующих вулканов Камчатки, которые отсутствовали в музее. Стараниями Сергея Александровича и его сотрудников Научный музей вулканологии получил признание в Российской академии наук. За десятилетие, в целях эколого-просветительской деятельности им было прочитано более 300 лекций. Научный музей вулканологии посетили действительные члены Российской академии наук, члены Государственной Думы РФ, послы США, Франции, Новой Зеландии, Индонезии, Китая, генеральные консулы Японии, США, журналисты многих российских и иностранных газет ак-

кредитованных в г. Москве, мэры российских городов, представители трудовых коллективов Камчатки, военнослужащие воинских частей, расположенных на территории Камчатского края.

Сергей Александрович много сил и времени отдавал общественной работе. Он организовал волейбольную команду и был ее капитаном. В течении 15 лет он был командиром народной дружины, работал в профсоюзном комитете.

Редколлегия журнала сердечно поздравляет Сергея Александровича Хубуная со славным юбилеем и желает ему крепкого здоровья, новых научных достижений и открытий.

*Редколлегия*